
5. ΑΘΗΝΑ:ΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 

Α) Τα μέτρα του Σόλωνα(594 π.Χ.) 

 

 

♥Σεισάχθεια :απελευθέρωση αυτών που είχαν γίνει δούλοι λόγω χρεών, κατάργηση των 

χρεών και απαγόρευση δανεισμού με υποθήκευση της προσωπικής ελευθερίας. 

 

♥Διαίρεση των πολιτών σε τέσσερις νέες τάξεις με βάση το εισόδημα. Ανάλογη κατανομή 

των αξιωμάτων:  

 

[Πεντακοσιομέδιμνοι: έχουν 500 μεδίμνους (μονάδα όγκου που αντιστοιχούσε σε βάρος με 

52lbr, δηλ. 500 μέδιμνοι=περίπου 12.000 κιλά) σιτηρών, κρασιού ή λαδιού.) 

 

Ιππείς : έχουν 300 μεδίμνους και συντηρούν ένα πολεμικό άλογο 

 

Ζευγίτες: έχουν 150 μεδίμνους και ένα ζευγάρι βόδια 

 

Θήτες : εισόδημα λιγότερο από150 μεδίμνους, είναι μισθωτοί εργάτες.] 

 

♥Διεύρυνε την εκκλησία του δήμου. Συμμετέχουν ΟΛΟΙ οι άντρες πολίτες άνω των 20ετών. 

Ενίσχυσε τις αρμοδιότητές της. 

 

♥Η Βουλή των τετρακοσίων προετοίμαζε τα θέματα που συζητούσε η Εκκλησία του 

Δήμου. 

 

♥Δημιουργήθηκε η Ηλιαία, ένα λαϊκό δικαστήριο με κληρωτά μέλη – πολίτες από όλες τις 

τάξειςκαι στόχευε στην καλύτερη απονομή δικαιοσύνης και την εξάλειψη των ανισοτήτων. 

 

♥Στερούσε τα πολιτικά δικαιώματα των πολιτών που δεν δραστηριοποιούνταν πολιτικά και 

κοινωνικά. 

 

♥Με τα μέτρα αυτά ανακουφίστηκε η λαϊκή τάξη και εξισώθηκαν οι πλούσιοι με τους 

ευγενείς. 

 

 

Β)Τυραννίδα 

 

♠ Παρά τα μέτρα του Σόλωνα ο λαός ζήτησε νέο μοίρασμα της γης. Ταραχές. 

 

♠ Ο Πεισίστρατος εκμεταλλεύεται την κατάσταση και επιβάλλει τυραννίδα. 

 

♠ Με εντολή του κατασκευάζονται σημαντικά εξωραϊστικά έργα.(Εννεάκρουνος πηγή, νέα 

Αγορά , τελεστήριο της Ελευσίνας ,δημιουργία βιβλιοθήκης) 

 



♠ Τον διαδέχεται ο γιος του Ιππίας, ο οποίος ανατρέπεται το 510 π.Χ.  

 

 

Γ) Οι καινοτομίες του Κλεισθένη 

 

☻ Επικρατούν οι δημοκρατικοί με αρχηγό τον Κλεισθένη, ο οποίος προχωρεί σε μια σειρά 

από μεταρρυθμίσεις: 

 

☻ Δημιουργία των δέκα φυλών με μέλη από διαφορετικές περιοχές της Αττικής (τριττύα- 

μεσόγεια,παράλια, άστυ) Έτσι, η συγγένεια και η καταγωγή παύουν να έχουν σημασία. 

 

☻ Η Βουλή αυξάνει τα μέλη της σε πεντακόσια (Βουλή των Πεντακοσίων) 

 

☻ Δέκα στρατηγοί αντί για έναν πολέμαρχο για να προστατεύσει τους πολίτες από τον 

κίνδυνο αύξησης της δύναμης του πολέμαρχου 

 

☻ Η Εκκλησία του Δήμου γίνεται το κυρίαρχο σώμα 

 

☻ Για την προστασία της Δημοκρατίας θεσπίζεται ο οστρακισμός 

 

☻ Ο Κλεισθένης θεωρείται ο θεμελιωτής του δημοκρατικού πολιτεύματος 

 

☻ Τα δημοκρατικά μέτρα κίνησαν το ενδιαφέρον του πολίτη για τα κοινά και άλλαξαν τον 

τρόπο ζωής στην Αθήνα. 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

Τι γνωρίζετε για τη σεισάχθεια; 

Εκτός από τη σεισάχθεια ,ποια άλλα μέτρα πήρε ο Σόλωνας; 

Ποια ήταν τα αποτελέσματα από τα μέτρα του Σόλωνα; 

Τι γνωρίζετε για την τυραννία του Πεισίστρατου; 

Πώς χωρίστηκε ο πληθυσμός της Αττικής από τον Κλεισθένη; Ποιο το αποτέλεσμα αυτού 

του χωρισμού; 

Εκτός από τις δέκα φυλές, ποια άλλα μέτρα πήρε ο Κλεισθένης ; 

Ποια ήταν τα αποτελέσματα των μεταρρυθμίσεων του Κλεισθένη; 

 
 

 

 


